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«К
А МУ па трэб ны сель скія 
Са ве ты і чым яны на огул 
зай ма юц ца?» — та кое пы тан не 

ча сам за да юць вяс коў цы, ка лі хо чуць 
па на ра каць на мяс цо выя ўла ды. Па ад каз 
на яго мы звяр ну лі ся да Мі ка лая МІ СЮ РЫ, 
які ўзна чаль вае Ле пель скі ра ён ны Са вет 
дэ пу та таў ужо 10 га доў.

— У чым жа, Мі ка лай Мі ка ла е віч, за-
клю ча ец ца пра ца стар шы ні сель ска га 
Са ве та?

— Наз ва па са ды ка жа са ма за ся бе — кло-
пат пра даб ра быт вяс ко вых жы ха роў. Ка лі 
ў го ра дзе мож на звяр нуц ца з праб ле май 
ад ра зу ў не каль кі служ баў, то на вёс цы пы-
тан ні вы ра шаць больш скла да на. Для ся бе 
і пад на ча ле ных я вы лу чаю дзе сяць кі рун каў 
пра цы: най перш гэ та доб ра ўпа рад ка ван не 
ў на се ле ных пунк тах і ва кол іх, на мо гіл ках, 
на мес цах во ін скіх па ха ван няў і гэ так да лей. 
Са цы яль ная ра бо та скі ра ва на на да па мо гу 
най больш ураз лі вым гру пам жы ха роў — ад-
соч ва ем, на коль кі яны за бяс пе ча ныя ўмо ва-
мі, ці ёсць маг чы масць ка рыс тац ца льго та мі 
дзяр жа вы. Ня ма ла ча су зай мае трэ ці блок 
пра цы, звя за ны з пра фі лак ты кай пра ва па-
ру шэн няў і су праць па жар най бяс пе кай. Для 
вёс кі ця пер асаб лі ва ба лю чая праб ле ма ал-
ка га ліз му. Ёй зай ма юц ца спе цы яль ныя ка мі-
сіі, але стар шы ня ўсё роў на па ві нен ве даць 
сі ту а цыю ў кож най мяс цо вас ці. Ён уні кае і ў 
вя дзен не пад соб ных гас па да рак, да па ма-
гае вяс коў цу знай сці тэх ні ку для апра цоў кі 
пры ся дзіб на га ўчаст ка, кант ра люе збор ма-
ла ка і чы пі ра ван не жы вё лы. Яшчэ сель скія 
Са ве ты па він ны пад трым лі ваць і раз ві ваць 
аг ра эка ту рызм. Так, у Ле пель скім ра ё не ка-
ля 30 аг ра ся дзіб, па су сед стве зна хо дзіц ца 
Бя рэ зін скі бія сфер ны за па вед нік, а част ку 
азё раў мы зда ём у арэн ду. Так што важ на 
на ву чыц ца май стэр ству зна хо дзіць кам-
пра міс па між ба ка мі. Кант роль за ра бо тай 
элект ра се так, паш то вай, тэ ле фон най су вя-
зі, за бес пя чэн ні вяс коў цаў та ва ра мі — вось 
асноў ны «бу кет» пы тан няў, якія вы ра шае 
стар шы ня з го ду ў год як на мяс цо вым, так 
і на ра ён ным уз роў ні.

— А па якім прын цы пе раз мяр коў-
ва юц ца срод кі для вы ка нан ня пе ра лі-
ча ных за дач?

— Тут трэ ба зга даць яшчэ ад ну асноў-
ную функ цыю Са ве таў дэ пу та таў — за-
цвяр джэн не пла на са цы яль на-эка на міч-
на га раз віц ця і га да во га бюд жэ ту. Інакш 
ка жу чы, пра піс ва ем, на якія ра бо ты і ў 
якім аб' ёме вы дзя ляць срод кі. Як толь кі 
стар шы ні на мес цах да вед ва юц ца су мы, 
што тра пяць на ба ланс сель са ве та, яны 
скла да юць ад па вед ны пе ра лік ме ра пры-
ем стваў і пад час па ся джэн ня прэ зі ды у ма 
аба ра ня юць пра ект за пла на ва ных ра бот. 
Зра зу ме ла, што кан чат ко вую і бес па ва-
рот ную вер сі ю рас пра ца ваць не маг чы ма, 
бо не бы вае жыц ця без не прад ба ча ных 
аб ста він — на прык лад, част ка фі нан саў 
мо жа пай сці на лік ві да цыю сты хій ных бед-
стваў. На огул, я ду маю, што пе рад тым, 
як па тра ба ваць пра дук цый насць пра цы, 
трэ ба ства рыць умо вы, даць кры ні цу фі-
нан са ван ня. Бо ка лі мы не пад сіл ку ем пла-
ны ма тэ ры яль на, то яны так і за ста нуц ца 
на па пе ры.

— Хто трап ляе на па са ду стар шы ні 
сель ска га Са ве та? Ці іс нуе «шко ла ма-
ла до га кі раў ні ка»?

— За ўва жу, што на гэ ту па са ду мяс цо выя 
жы ха ры пра соў ваць ся бе не спя ша юц ца, 
усё больш пры хо дзяць па пра па но ве. Мы 
пад бі ра ем кан ды да таў па іх здоль нас-
цях — пры гляд ва ем ся на па чат ку да та го, 
як ча ла век пра яў ляе ся бе на пра цы. Та му 
вы пад ко выя лю дзі сю ды не трап ля юць. 
Ха ця іні цы я ты ве ні хто не пе ра шка джае, 
на прык лад, у Ба роў скім сельскім Са ве це 
жан чы на, якая пра ца ва ла фар ма цэў там, 
пра па на ва ла сваю кан ды да ту ру і пе ра маг-

ла ў тай ным га ла са ван ні. По тым яна пра-
яві ла ся бе здоль ным кі раў ні ком.

Каб стаць стар шы нёй сель ска га Са ве та, 
ча ла век, згод на з за ка на даў ствам, па ві нен 
быць дэ пу та там сель ска га Са ве та, гэ та зна-
чыць, лю дзі яго ўжо аб ра лі як прад стаў ні ка 
сва іх ін та рэ саў. Ра бо та на род ных абран ні каў 
не мае ма тэ ры яль най уз на га ро ды, гэ та, хут-
чэй, гра мад скі аба вя зак, але ў дэ пу та та ёсць 
пра ва пер ша чар го ва га зва ро ту да ўлад. На 
мой по гляд, па доб най спра вай па він ны зай-
мац ца лю дзі з до све дам кі раў ні ка. У та кім 
вы пад ку ў іх з'я віц ца больш маг чы мас цяў, а 
вы ра шаць яны бу дуць зна ё мыя пы тан ні.

На па чат ку но вы стар шы ня сель ска га Са-
ве та ез дзіць на ста жы роў ку да ка лег. По тым 
ка ар ды нуе ра бо ту ра зам са стар шы нёй ра-
ён на га Са ве та дэ пу та таў. У на шым ра ё не ўве-
дзе на прак ты ка што тыд нё вай спра ва зда чы. 
«Ні чо га не за бы вае і не да руе», — так жар ту-
юць пра мя не пад на ча ле ныя, бо ўсе знач ныя 
пы тан ні тры маю ў таб лі цы на ста ле. Акра мя 
яе там ля жыць ліст са зва ро та мі ад жы ха роў, 
раз ма ля ва ны на кшталт свят ла фо ра. Зя лё ныя 
рад кі аба зна ча юць, што праб ле ма вы ра ша-
на, чыр во ныя на гад ва юць, што ча ла век усё 
яшчэ ча кае рэ ак цыі на свой за пыт.

— Якім чы нам мож на па пра сіць да-
па мо гі ў стар шы ні ра ён на га Са ве та дэ-
пу та таў і ка лі ча каць ад ка зу?

— Стар шы ня ез дзіць па ра ё не не кож ны 
дзень, але да стат ко ва час та. На прык лад, 
бы вае на мес цах, дзе ёсць скар гі ад мяс цо-
вых жы ха роў на вы ка нан не ра бот. Агля дае 
ўчаст кі, па якіх ня даў на служ бы да ва лі спра-
ва зда чу, і пра вя рае якасць вы ка нан ня. Што 
да ты чыц ца мя не, то кож ны ме сяц не каль кі 
га дзін вя ду пры ём у якім-не будзь сель са ве-
це, вы яз джаю з ін фар ма цый ны мі гру па мі. 
Кож ную су бо ту на зван кі га ра чай лі ніі ад-
каз ваю аль бо я, аль бо стар шы ня рай вы-

кан ка ма, аль бо адзін з на мес ні каў. Пы тан ні 
бы ва юць са мыя роз ныя, як і стаў лен не да іх. 
На прык лад, ка лі ба бу ля скар дзіц ца на сты-
хій ную звал ку по бач з яе до мам — да ру чаю 
ды рэк та ру ЖКГ ад пра віць ту ды ма шы ну і 
пры браць смец це бяс плат на. У той жа час, 
ка лі жан чы на про сіць спі ла ваць дрэ ва на 
ма гі ле му жа, якое яна не ка лі па са дзі ла са ма, 
то я, ка неш не, пра па ную ёй спе цы я ліс таў, 
але па слу га бу дзе плат най.

Звы чай на з кож ным, хто звяр та ец ца ў 
сель вы кан кам, ста ра юся по тым звя зац ца 
і спы таць, ці за да во ле на яго прось ба, але 
зда ра ец ца, што вы ка наць па тра ба ван не 
скарж ні ка не маг чы ма. Так, па мя таю, ча-
ла век па пра сіў да па маг чы з пра ца ўлад ка-
ван нем. Я тэ ле фа ную кі раў ні ку гас па дар кі 
і вы свят ляю, што муж чы ну пра па ноў ва лі 
мес ца па сту ха, а ён ха цеў быць толь кі вар-
таў ні ком, пры тым што па трэ бы ў вар таў ні-
ках прад пры ем ства не ме ла.

— На коль кі рэ аль на стар шы ня сель-
ска га Са ве та ўплы вае на пы тан ні па-за 
мяс цо вым маш та бам?

— У сель скія Са ве ты рэ гу ляр на пры яз-
джа юць агля даль ні кі з ра ё на, воб лас ці. 
Тут важ на пад трым лі ваць доб рыя ста сун кі 
і па мя таць, што мы зай ма ем ся ад ной спра-
вай. У прын цы пе мяс цо выя ор га ны са ма-
кі ра ван ня мо гуць пад штурх нуць ула ды да 
змен, ка лі бу дуць зай мац ца праб ле май 
сіс тэ ма тыч на. Мне пры хо дзіць на па мяць 
вы па дак, які да ты чыў ся Ука за Прэ зі дэн та 
№ 667. Ра ней срод кі, якія за раб ляў сель-
скі Са вет про да жам зя мель ных участ каў 
праз аукцы ён, мож на бы ло скі роў ваць на 
ства рэн не інф ра струк ту ры і толь кі ў вёс цы, 
дзе ку пі лі зям лю. Ад нак ка лі там да ро гі і так 
бы лі пад сы па ны, а элект рыч насць пад ве-
дзе на, мы не маг лі ска рыс тац ца да дзе най 
кры ні цай бюд жэ ту для ін шых па трэб. Я пі-
саў ліс ты да стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі 
Па ла ты прад стаў ні коў па бюд жэ це і фі нан-
сах з пра па но вай пе ра гле дзець па ра дак 
раз мер ка ван ня срод каў, за ру чыў ся пад-
трым кай, і ў вы ні ку ўла ды па ста ві лі ся да 
праб ле мы па-ін ша му. Ця пер вы ру ча ныя 
гро шы сель вы кан ка мы вы ка рыс тоў ва юць 
на па трэ бы доб ра ўпа рад ка ван ня і лепш 
уяў ля юць, як гас па да рыць на зям лі.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ.

Стол са свят ла фо рам 
і дзе сяць асноў ных кі рун каў у ра бо це

Мяс цо выя ор га ны 
са ма кі ра ван ня мо гуць 

пад штурх нуць ула ды да змен, 
ка лі бу дуць зай мац ца праб ле май 
сіс тэ ма тыч на.

Хат лян ская зо на, так скла ла ся, на пра ця гу мно гіх га доў 
бы ла кры ху больш праб лем най для ра ён ных улад, 
чым ін шыя тэ ры то рыі Уз дзен шчы ны. Маг чы ма, та му, 
што гэ та ад да ле ныя ад рай цэнт ра вёс кі (а іх ва кол 
Хат лян і Таў ка чэ віч не каль кі дзя сят каў) і, у ад роз нен не 
ад азер ска-дзе шчан ска га краю, тут ку ды гор шыя 
транс парт ныя зно сі ны і з Уз дой, і са ста лі цай. Па-дру гое, 
аг ра га ра док Хат ля ны, ку ды ўклю ча ны ад мі ніст ра цый ныя 
цэнт ры ад най мен на га ААТ і аг ра кам бі на та «Бе лая Русь», 
са мы буй ны пас ля го ра да на се ле ны пункт у ра ё не: тут 
жы ве звыш ты ся чы афі цый на за рэ гіст ра ва ных жы ха роў, 
а ў цэ лым па сельскім Са ве це — без ма ло га дзве ты ся чы.
Зы хо дзя чы з дзвюх пер шых пры чын, гэ ты мі праб ле ма мі ў 
свой час уме ла ма ні пу ля ва лі прад стаў ні кі роз ных пар тый 
і ру хаў.

Ка лі ча ты ры га ды та му на па са ду ды рэк та ра аг ра кам-
бі на та пры зна чы лі Ула дзі мі ра Сяб роў ска га, а пас ля пра-
па на ва лі стаць і дэ пу та там сель ска га Са ве та, яму та кая 
«спад чы на» бы ла вя до ма. Але кі раў ні ка лю бо га ўзроў ню не 
па він ны па ло хаць па доб ныя цяж кас ці: ка лі та бе да ве ры лі 
ка лек тыў і прад пры ем ства, зна чыць, трэ ба ад каз ваць за 
ўсё, што там ад бы ва ец ца.

— Не як да нас у па сё лак за ві таў адзін з бы лых дэ пу та таў 
Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду. Ён быў здзіў-
ле ны: на афі цый на пры зна ча ны час пры ёму прый шло зу сім 
ня шмат лю дзей, хоць і праб ле мы пэў ныя іс на ва лі. У та кіх 
вы пад ках, ка жуць, ад но з двух: або цяж кас цяў ня ма, або 
вы бар шчы кі пе ра ста лі ве рыць кі раў ні ку, дэ пу та ту, та му і не 
пры хо дзяць. А я рас тлу ма чыў так. Для мя не не іс нуе дзя жур-
ных — раз на ме сяц — су стрэч, і на дзвя рах май го ра бо ча га 
ка бі не та хоць і на пі са на, што пры ём гра ма дзян вя дзец ца 
двой чы на ты дзень, але ўсе ў акру зе ве да юць: Сяб роў ска га 
мож на кож ны дзень за стаць у ка бі не це з ся мі га дзін ра ні цы 

і, па куль не за кру ці ла ся ру ці на не ад клад ных служ бо вых 
спраў, вы ра шыць тое ці ін шае пы тан не. І на пра ця гу дня мой 
тэ ле фон да ступ ны для кож на га. Для мя не важ на спраг на за-
ваць, пра ду хі ліць не па жа да ныя вы ні кі, каб пас ля не тра ціць 
ку ды больш ча су і срод каў на лік ві да цыю ўпу шча на га.

Чым бы лі за поў не ны дэ пу тац кія буд ні Ула дзі мі ра Сяб-
роў ска га? Звы чай ны мі спра ва мі. Хтось ці про сіць па са дзей-
ні чаць у ра мон це жыл ля. Ін шыя сіг на лі зу юць, што трэ ба 
рас чыс ціць да ро гу ад сне гу (па да моў ле нас ці з сель скім 
Са ве там гэ та ра бо та вы кон ва ец ца транс пар там аг ра кам-
бі на та ў роз ных на се ле ных пунк тах). Ка мусь ці спат рэ бі-
ла ся за ла для ся мей най ура чыс тас ці ці жа лоб на га ста ла. 
Звяр ну ла ся ад мі ніст ра цыя шко лы — па пра сі ла да па маг чы 
ў на быц ці ста лоў, ін шай мэб лі. Ця пер трэ ба ду маць, за 
кошт якіх срод каў на быць ку хон нае аб ста ля ван не для дзі-
ця ча га сад ка...

На пра ця гу не каль кіх га доў лю дзі пра сі лі пра клас ці тра-
ту ар ад шко лы ў ста рым цэнт ры Хат лян да па ва ро ту на 

комп лекс. А гэ та амаль 700 мет раў. Для вы ка нан ня на ка зу 
спат рэ бі лі ся не ма лыя срод кі, але на рэш це мі ну лай во сен ню 
спра ву да вя лі да кан ца, і ця пер вяс коў цы і ў цём ны час су так 
мо гуць ха дзіць без апа скі тра піць пад ко лы ма шы ны...

— Але, на жаль, ча сам на ват на яў насць фі нан саў не 
да зва ляе пе ра маг чы ве да мас ную ня ўзгод не насць. Не раз 
вы бар шчы кі скар дзі лі ся на ня зруч ны гра фік ра бо ты паш-
то ва га ад дзя лен ня: пра цу юць там як раз у тыя га дзі ны, ка лі 
знач ная част ка на сель ніц тва так са ма зна хо дзіц ца на пра цы. 
Але змя ніць сі ту а цыю не ўда ец ца, — ка жа дэ пу тат.

Яшчэ ад на даў няя праб лем ная сі ту а цыя — транс парт-
ныя зно сі ны. З Уз ды ў Хат ля ны аў то бус пры хо дзіць двой-
чы на дзень, ра ні цай і ве ча рам. Яшчэ школь ны аў то бус 
дзя цей раз во зіць. Але вяс коў цам ня зруч на, пры ехаў шы ў 
рай цэнтр па дро бяз най спра ве ра ні цай, вяр тац ца да моў 
поз на ве ча рам. І ў Мінск ды на зад пры ехаць — праб ле ма. 
Зайз дрос ціць мяс цо вы люд тым, хто жы ве ўздоўж Слуц кай 
тра сы, дзе марш рут кі амаль праз паў га дзі ны хо дзяць. Дэ-
пу та ты не ад на ра зо ва пад клю ча лі ся да вы ву чэн ня сі ту а цыі, 
а стар шы ня Мінск ага аб лас но га Са ве та Іван Ліп ніц кі па са-
дзей ні чаў, каб марш рут кі пры ват ні каў за хо дзі лі ў Хат ля ны. 
Праў да, з ча сам вы свет лі ла ся, што тыя не каль кі рэй саў у 
дзень не заў сё ды за па тра ба ва ныя. Та му не ўза ба ве... зноў 
ска са ва лі та кія за ез ды. Але Ула дзі мір Сця па на віч лі чыць, 
што яшчэ не раз да вя дзец ца і роз ным ін стан цы ям, і дэ пу та-
там на ступ на га склі кан ня вяр тац ца да гэ та га пы тан ня.

— А яшчэ хо чац ца спа дзя вац ца, што бу дзе ажыц цёў ле на 
пры го жая ма ра мно гіх хат лян цаў: у цэнт ры вёс кі з'я віц ца 
пры го жае мес ца ад па чын ку. Для гэ та га не аб ход на па чыс-
ціць азяр цо, кры ху па шы рыць яго, уста на віць лаў кі, мес-
ца для пе ра адзя ван ня, аль тан ку... Ка неш не, эка на міч ная 
сі ту а цыя ця пер ня прос тая, ёсць шмат больш ак ту аль ных 
праб лем. Але ж не хле бам адзі ным...

Вік тар СА БА ЛЕЎ СКІ.

У СВА ЁЙ АКРУ ЗЕ

ПРА ВЫ РА ША НАЕ І НЯ ВЫ РА ША НАЕ
І вы твор чыя, і дэ пу тац кія спра вы 

Ула дзі мі ру СЯБ РОЎ СКА МУ 
ня рэд ка да во дзіц ца вы ра шаць 

ра зам з на чаль ні кам 
жы вё ла га доў ча га комп лек су 

Тац ця най СЕ ЛІ ВОН ЧЫК.


